



国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2024年第1期[总第51期]

2024年3月10日

【学院要闻】

学院承办全国中外人文交流研究中心工作会议

1月9日，全国中外人文交流研究中心工作会议在北京大学举行。会议由北京大学主办，北大国际合作部、国际关系学院、中外人文交流研究基地承办，是全国28家中外人文交流研究中心成立以来的第一次全国性会议。北京大学党委副书记、统战部部长姜国华致辞，基地主任贾庆国作主旨报告，学院副院长张海滨主持开幕式。

学院与红十字国际委员会东亚地区代表处签署合作谅解备忘录

1月11日，红十字国际委员会主席个人特使兼东亚地区代表处主任史德林先生（Balthasar Staehelin）一行来访。学院院长唐士其与其座谈交流，并共同签署合作谅解备忘录。学院副院长、国际组织与国际公共政策系主任张海滨，副系主任雷少华、助理教授赖华夏、科研秘书王雨濛等一同参与座谈。

学院召开2024年发展战略研讨会

1月14-15日，学院在秋林报告厅召开2024年发展战略研讨会。院友代表裘援平，北京大学党委副书记、副校长宁琦，学生工作部部长户国栋，教务部部长傅绥燕，社会科学部部长初晓波，国际合作部部长李昀，融媒体中心副主任陈波等学校相关职能部门领导出席会议。学院院长唐士其，学术委员会主任王正毅，副院长张海滨、归泳涛、祝诣博、董昭华，党委副书记项佐涛、张昕扬，教学督导组荣休教授刘金质、黄宗良、印红标以及全院80余位教职员参加。会议由学院党委书记康涛主持。

学院工会举行工会委员会换届选举大会

1月14日，学院工会举行会员大会，选举第六届工会委员会委员。北京大学工会常务副主席张宝岭、校工会副主席田越出席会议，学院院长唐士其、党委书记康涛、学院工会主席霍艳丽以及工会会员70余人参加会议，会议由学院党委人事办公室主任、工会组织委员田田叶主持。经投票，王娟、田田叶、刘春梅、刘莲莲、许亮、汪洋、陈芳、项佐涛、姜璐、高婧雯、崔晓旭、霍艳丽、戴惟静（按姓氏笔画排序）当选北京大学国际关系学院工会第六届委员会委员。

学院组织师生党支部书记进行工作述职

2月，学院党委组织师生党支部书记就2023年度党支部工作进行述职。教工党支部书记通过书面报告形式述职总结，学生党支部书记于2月21日召开述职总结交流会，学院党委书记康涛，党委副书记项佐涛、张昕扬，党委委员节大磊出席会议，北京大学保卫部值班应急办公室主任曹璐、北京大学党委组织部干部监督室副主任郭光华参会指导。

【教学工作】

学院完成2024年硕士统考专业课阅卷工作

1月13日，学院2024年硕士招生统考专业课阅卷工作在理教103教室进行。各专业教师积极配合，约35名教师参与阅卷。

学院完成学生注册工作

2月19-25日，学院完成约140名博士生、320名硕士生及436名本科生学籍注册工作，对未注册学生发放未注册提醒，并进行缓注册处理。

学院完成境外教材增补审定工作

在2023-2024学年春季学期新增使用境外教材审定工作中，学院庞珣教授推荐的中译本《量化社会科学导论》经院系审核、教材建设委员会审定，已增补至《北京大学境外教材选用目录》，可正式成为本学期新开本科生课程《社会科学数据思维与分析方法》使用教材。

【科研工作】

【会议研讨】

于铁军、董昭华、陈沐阳参加第十届北京大学-东京大学论坛

1月5日，第十届北京大学-东京大学论坛以线上会议形式举办，聚焦“气候变化与发展融资：合作路径”与“俄罗斯与乌克兰：中国和日本与俄乌的关系及过去两年的教益”两个主题。北京大学国际战略研究院院长于铁军、学院副院长董昭华、助理教授陈沐阳和两校师生30余人参加论坛。

国际战略研究院召开第十六期北阁沙龙

1月5日，国际战略研究院召开“COP28后全球气候变化与非传统安全治理新图景”研讨会暨第十六期北阁沙龙。会议邀请多家高校和研究机构的专家学者进行深入研讨。国际战略研究院院长于铁军和学院副院长张海滨出席会议并致辞。沙龙由学院助理教授徐沁仪主持。

贾庆国参加外交学会纪念中美建交45周年招待会

1月5日，贾庆国教授参加外交学会和对外友协联合举办的“纪念中美建交45周年招待会”，两国各界友好人士约350余人出席。

关贵海、项佐涛、戴惟静、孙艺林参加俄罗斯内政外交评估学术研讨会

1月6日，“2023年俄罗斯内政外交评估”学术研讨会在广州举办。北京大学当代俄罗斯研究中心主任、国际战略研究院执行副院长关贵海作会议总结，学院副教授项佐涛主持会议第三部分，学院助理教授戴惟静、国际战略研究院副秘书长孙艺林作主题发言。

祁昊天参加第七届政治学与国际关系教学共同体会议

1月6日，祁昊天助理教授参加清华大学“第七届政治学与国际关系教学共同体会议”，并针对社科人文专业的博弈论教学进行演讲。

中外人文交流研究基地举办全球地缘政治与技术竞争研讨会

1月7日，中外人文交流研究基地与港湾海外、清华大学科技发展与治理研究中心联合主办“全球地缘政治与技术竞争”研讨会。基地执行主任王栋致开场词并主持会议。

张海滨、贾庆国、王勇、节大磊等参加美国研究中心会议

1月8日，学院教师张海滨、贾庆国、王勇、节大磊等参加北京大学美国研究中心会议。会议围绕国际战略、中美外交、气候变化、美国国内政治等议题展开，贾庆国教授同与会专家学者就中美关系当前形势与未来走向进行探讨和分析。

翟崑参加百年变局下的世界秩序与地区动态学术研讨会

1月9日，翟崑教授参加由中国人民大学主办的“展望2024：百年变局下的世界秩序与地区动态学术研讨会”暨中国人民大学区域国别研究院成立仪式，并围绕2024年世界政治经济秩序展望作发言。

贾庆国参加清华大学与宾夕法尼亚大学中美关系研讨会

1月10日，贾庆国教授参加清华大学与宾夕法尼亚大学中美关系研讨会，同与会专家学者针对目前的中美关系现状和未来发展展开分析和探讨。

王栋参加中国高等教育学会引进国外智力工作分会二十周年纪念大会

1月12-13日，中国高等教育学会引进国外智力工作分会二十周年纪念大会暨2023年年会在吉林大学举行。中外人文交流研究基地执行主任王栋以《百年未有之大变局中的全球化、大国关系与中外人文交流》为题作大会专题报告。

祁昊天参加第八次人工智能与国际安全项目研讨会

1月18日，祁昊天助理教授参加清华大学战略与安全研究中心“第八次人工智能与国际安全项目研讨会”，并围绕中美、中欧二轨人工智能军事应用对话发言。

翟崑参加“一带一路”高质量发展学术论坛第三届年会

1月20日，翟崑教授参加由“一带一路”高质量发展论坛组委会主办的“一带一路”高质量发展学术论坛第三届年会，并作题为《“一带一路”国别研究》的发言。

祁昊天参加人工智能全球治理座谈会

1月22日，祁昊天助理教授参加清华大学人工智能国际治理研究院“人工智能全球治理座谈会”，针对全球人工智能治理的挑战与空间发言。

于铁军参加中国国际战略学会年会

1月24日，于铁军教授参加中国国际战略学会2023年年会，并在“国际秩序与大国博弈演进趋势及策略建议”部分作主题发言。

翟崑参加纪念中国国际经济合作学会成立40周年大会

1月26日，翟崑教授参加纪念中国国际经济合作学会成立40周年暨第八届会员代表大会。

于铁军参加早稻田大学国际学术会议

1月27日，于铁军教授赴日本早稻田大学参加国际学术会议，以《作为亚洲和解、和平与发展知识平台的大学合作》为题发言。

祁昊天参加第九轮人工智能与国际安全对话

2月18-19日，祁昊天助理教授参加于德国慕尼黑举办的清华大学-布鲁金斯学会第九轮人工智能与国际安全对话和清华大学-日内瓦人道主义对话中心中欧人工智能与国际安全二轨对话，分别就人工智能军控术语条目、风险与危机模拟推演、人工智能军事应用的风险与应对等问题发言。

翟崑参加全球湄公河研究中心（中国中心）内部研讨会

2月27日，翟崑教授参加全球湄公河研究中心（中国中心）内部研讨会，并

就“新时期澜湄合作潜力与机遇”发言。

王缉思出席海军论坛预访谈活动

2月26-29日，应解放军海军参谋部邀请，国际战略研究院创始院长王缉思和研究院项目协调人徐贝在三亚出席海军论坛预访谈活动。王缉思教授就有关议题作发言。

【学术讲座】

翟崑为中国贸促会作专题讲座

1月4日，翟崑教授作为主讲嘉宾为中国国际贸易促进委员会机关全体干部、各直属单位中层正职以上干部作题为《百年未有之大变局 新时代中国国际战略的守正创新》的讲座。

祁昊天为现代国际关系研究院作讲座

1月10日，祁昊天助理教授在现代国际关系研究院作《博弈论视角下的合作、公共选择与安全竞争》主题讲座。

于铁军作《国际战略与国防政策》讲座

2月26日，国际战略研究院院长于铁军为“一国两制”及当代中国深入研习课程作题为《国际战略与国防政策》的讲座。该课程由香港公务员学院与北京大学港澳研究院合办，约70名香港首长级公务员现场参与，另有约100名政治委任官员和首长级人员通过网上旁听。

【战略咨询】

贾庆国接受邱震海电视连线采访

1月17日，贾庆国教授接受邱震海电视连线采访，就2024年台湾地区选举之后两岸局势、中美竞争以及亚太局势的走向进行分析。

贾庆国参访华为总部

1月24-26日，贾庆国教授赴深圳华为公司总部，就目前中美关系问题面向华为高层进行授课。随后，贾庆国教授参观华为在东莞的研发基地，并与华为专家座谈。

贾庆国参加北京市推荐的两会代表会议

2月25日，贾庆国教参加由北京市委统战部组织的北京市推荐的两会代表会议。

贾庆国接受中国评论访谈

2月26日，贾庆国教授在学院会见中国评论国际部主任郭志君，就当前的中美关系和台湾问题接受访谈。

王栋在《环球亚洲》发表评论文章解读中美旧金山峰会

近日，王栋教授在国际知名政策期刊 Global Asia (《环球亚洲》) (Vol. 18, No. 4, December 2023) 发表题为《旧金山愿景：习拜会评估》(The San Francisco Vision: Assessing the Xi-Biden Summit) 的专题文章。本文是《环球亚洲》期刊以“习拜会取得哪些成果？”为主题刊发的两篇专题文章之一。

【科研成果】

翟崑：《从东盟到“东盟世界”：东南亚地区秩序构建的全球意义》，《亚太安全与海洋研究》2024年第1期。

翟崑：《金砖国家合作机制系统演进的动力与前景》，《人民论坛》2023年第24期。

翟崑：《构建开放包容的“一带一路”学术共同体》，《中国社会科学报》2024年2月8日第7版。

翟崑、高颜秋雨：《中国与东盟的合作与地区秩序优化》，《俄罗斯的中国学》2023年第4期。

唐士其：《论国际关系研究的知识属性——兼论西方国际关系研究的内在缺

陷》,《人民论坛·学术前沿》2024年第2期。

唐士其:《关于区域国别学学科建设的几个问题》,《社会科学文摘》2024年第2期。

祁昊天:《人工智能军事应用治理与相关国际学术共同体》,《世界知识》2024年第3期

庄俊举:《中国国际政治研究的理论发展与议题设置》,《中国社会科学报》2024年2月22日第7版

【科研动态】

翟崑 2022 年度共青团中央课题结题获评优秀

翟崑教授主持的2022年度共青团中央“青少年发展研究”课题《美欧日韩澳对东南亚的青年公共外交研究及对策》结题评审获“优秀”。

翟崑收到感谢信

2月,翟崑教授收到中国国际贸易促进委员会发展研究部的感谢信。

【学生工作】

学院举办 2024 年新春茶话会

2月2日,学院举办“辰龙贺岁,万象新芳”2024年新春茶话会。学院院长唐士其、党委书记康涛、党委副书记张昕扬、团委书记李睿璇与校内外学生们一起共度小年,喜迎新春,共同踏上新一年的旅途。

学院开展新春系列活动

2月7-15日,学院开展“龙腾四海,情满新春”新春线上特别活动。活动包括“龙光焕发”新年趣味电竞赛、“福”龙传递话新春、“见字如面:我回故乡过大年”、“新年焕新风”故乡风景照、短视频征集。学院师生共同参与系列活动,感受春节氛围。

学院举办元宵节游园会

2月24日，学院举办“共赏元宵月，共绘花灯彩”元宵节游园会，以传承和发扬中华优秀传统文化，促进文化交流和理解，增强国关大家庭凝聚力和认同感。院党委副书记张昕扬、团委书记李睿璇、团委副书记甘婉滢参与活动，与中外学生一同“闹”元宵、过佳节，欢享相聚的喜悦和节日的快乐。

学院开展春季学期旧书漂流活动

2月25日，学院开展春季学期“旧书漂流”活动。活动旨在学期伊始扩展并巩固学院不同年级学生间的交流渠道，并通过“捐赠领取”的形式播撒书香、传递文韵，激发低年级同学们的学习热情。

【党政工作】

学院召开第50期简讯审稿会暨2023年简讯工作总结会

1月3日，学院简讯工作组召开《北京大学国际关系学院简讯》第50期简讯审稿会暨2023年简讯工作总结会，院长唐士其，副院长、行政中心主任祝诣博，院长助理、党委副书记张昕扬及简讯工作组编委会成员20余人参加会议。

学院走访慰问离退休教师

1-2月，学院领导分别带队走访慰问13位离退休教师，并通过多种方式送上慰问品、慰问信、学院年报和新春祝福。

学院完成2024年春季学期第一批党员转正审批工作

2月26日，学院召开党委会，审议2024年春季学期第一批党员转正情况，审批同意陈楠、董聪利、张誉文等6名预备党员按期转正。

学院各党支部召开组织生活会并进行民主评议

2月，学院各党支部召开组织生活会并进行民主评议，13个党支部、71名党员获评优秀。2月26日，党委会审议通过评议结果。

【人事工作】

许亮、陈长伟通过 Tenure 评估

1月，许亮、陈长伟通过长聘职位聘任评估（Tenure 评估），于 2024 年 2 月 1 日起聘任长聘副教授职位。

唐士其、张海滨获聘北京大学博雅特聘教授

2月1日，经学校遴选评审，唐士其、张海滨获聘北京大学博雅特聘教授。

学院人事任免安排

2月19日，经学院党政联席会研究决定，免去初晓波国际政治专业主任、亚非研究所所长职务，任命许亮担任国际政治专业主任，任命刘海方担任亚非研究所所长。

【继续教育】

学院与泰国法政大学第十三期短期进修项目举行开学典礼

2月19日，泰国法政大学第十三期短期进修项目举行开学典礼。来自泰国法政大学的 30 名本科生将在学院学习一个学期，课程包括中国历史、中国外交、中国对外贸易、中文演讲等。项目旨在增进泰国学生对中国历史文化的了解，提高汉语水平，推动“一带一路”建设，促进两国之间的人文交流。学院副书记项佐涛、项目负责人堵德财参加开学典礼。

【院友和工会组织】

学院工会举办 2024 年首次教职工生日会

1月2日，学院工会在院楼 A 座大厅举办 2024 年国关首个生日会，准备了火锅派对和蛋糕，为十二月和一月过生日的老师庆生，教职工们纷纷到场祝贺。在寒冷的冬天里，温暖又快乐的氛围环绕着学院。

学院举办在校院友座谈会

1月4日，学院举办在校院友座谈会。院长唐士其，副院长归泳涛、祝诣博、董昭华，党委副书记项佐涛、张昕扬，团委书记李睿璇参加座谈，会议由张昕扬主持，20余位在校院友参加活动。

学院工会参加定向健步走活动

1月11日，时至寒冬，为激励广大教职工以饱满的工作状态、昂扬的精神面貌开启新征程、迈向新时代，北京大学工会举办“迎新春”校教职工校园定向健步走活动。学院工会老师们踊跃报名并积极参加活动，在健步走的短暂时光中收获了愉悦的心情，激发了工作的热情，加深了团结的感情。

工会第六届委员会召开第一次会议

1月14日，学院新当选的第六届工会委员召开第一次委员会会议，工会主席霍艳丽主持。会上，新一届工会委员就人员分工和未来工作进行讨论。第六届工会委员达成共识，将根据北京大学工会和学院党委的总体部署，不断加强自身工会建设，积极履行职责，努力做到贴近教职工、服务大局、发挥作用、多办实事，关教职工之所切，亟教职工之所需，久久为功，共促国关发展。

学院工会举办元宵节特色活动

2月21-23日，农历正月，大地回春，天上明月高悬，地上彩灯万盏。为欢庆即将到来的元宵佳节，学院工会于周三到周五为教职工准备了美味汤圆佳品。工会细心考虑到不影响大家的午餐和晚餐，每天上午10点和下午2点前后，请大家喝咖啡、吃汤圆，中西合璧，共度佳节。

学院工会委员会召开新学期首次例会

2月22日，学院工会第六届委员会在学院咖啡厅召开新学期首次例会。正值元宵佳节临近，委员们围坐一堂，在温馨的氛围中品尝热腾腾的元宵，热烈讨论交流，为新学期的工会活动绘制出一幅幅精彩的蓝图。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：霍艳丽

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 高婧雯

崔晓旭 霍艳丽 魏西凝 (以姓氏笔画排序)